



Po III Plenum Zarządu Głównego PTTK

Uchwały podjęte przez III Plenum Zarządu Głównego posiadają zasadnicze znaczenie dla dalszego rozwoju Towarzystwa, dla podstawowych kierunków jego działalności.

Przyjęte przez Plenum „Wytyczne do działalności PTTK w roku 1959” oraz uchwała o współpracy z Centralną Radą Związków Zawodowych, są dokumentami o podstawowym znaczeniu. Ich intencją jest przede wszystkim doprowadzenie do stabilizacji organizacyjnej w ramach nowego Statutu, polepszenie stylu i jakości pracy T-wa, oraz stworzenie dogodnych warunków dla rozwoju turystyki w oparciu o organizacje związkowe.

„Wytyczne” nie przewidują w 1959 r. znacznego rozwoju ilościowego T-wa, decydującego powiększenia ilości członków i podstawowych jednostek organizacyjnych. Rok ten jednak wymagać

będzie ogromnej pracy nad umocnieniem tego co posiadamy w chwili obecnej, aby można było w 1960 r. ruszyć z wielką ofensywą organizacyjną przekształcając PTTK w silną, masową organizację społeczną, wywierającą zasadniczy wpływ na kierunki i formy działalności turystycznej całego społeczeństwa i każdego obywatela.

Bardzo konkretne i owocne wyniki obrad są napewno w części zasługą gospodarzy — kieleckiego aktywu T-wa, który stworzył Zarządowi Głównemu doskonale warunki obrad i prawdziwie turystyczną atmosferę.

III Plenum obradując w Św. Katarzynie w sercu Ziemi Kieleckiej, było dopiero drugim (Plenum w N. Sączu) zebraniem władz T-wa, które odbyło się poza Warszawą.

Chociaż więc trudno mówić tu o tradycji, to jednak warto było by chyba,

aby następne zebrania plenarne Zarządu Głównego również odbywały się w terenie.

Pierwszego dnia obrad Plenum, odbyło się spotkanie z Prezydium Wojewódzkiej i Miejskiej Rady Narodowej w Kielcach oraz aktywnym turystycznym Ziemi Kieleckiej. Spotkanie przekształciło się w wielogodzinną, ożywioną dyskusję nad problemami rozwoju turystycznego regionu, nad trudnymi sprawami zagospodarowania turystycznego, nad wysiłkami miejscowych władz w kierunku aktywizacji gospodarczej regionu poprzez ożywienie turystyki.

Podobne spotkania napewno warto organizować nadal. Przynoszą one korzyści obu stronom i przyczyniają się do ożywienia inicjatywy aktywu społecznego w danym regionie.

CZYN PRZEDZJAZDOWY PTTK

Zarząd Główny PTTK uznając potrzebę współdziałania Towarzystwa i jego aktywu w czynie przedzjazdowym, podejmowanym obecnie przez cały Naród na wezwanie Polskiej Zjednoczonej Partii Robotniczej — postanawia:

- zbudować do r. 1965 szkołę — młodzieżowe schronisko turystyczne, przeznaczając na ten cel 1% dochodu netto z przedsiębiorstw Zarządu Głównego PTTK,
- i wzywa wszystkie Zarządy Oddziałów PTTK, prowadzące działalność gospodarczo - usługową do podjęcia wspólnego wysiłku w realizacji tego zobowiązania,
- oraz apeluje o pełne włączenie się aktywu społecznego przez podjęcie zobowiązań bezpośrednio pracy i pomocy finansowej.

Jednocześnie Zarząd Główny PTTK apeluje do wszystkich jednostek organizacyjnych Towarzystwa, o podejmowanie czynu przedzjazdowego zgodnie z realnymi możliwościami, specyfiką i potrzebami danego terenu. Przede wszystkim jednak Zarząd Główny proponuje, aby zobowiązania szły w następujących kierunkach:

UCHWAŁY III PLENUM

1. rozbudowania bazy turystycznej we własnym zakresie, przez realizację hasła „Każdy Oddział PTTK zakłada w 1959 r. przynajmniej jedną stację turystyczną z własnych środków”, co w rezultacie powinno przynieść ponad 2 tys. dodatkowych miejsc noclegowych,

2. szkolenia organizatorów turystyki masowej, przede wszystkim na terenie większych zakładów produkcyjnych,

3. powiększenia liczby opiekunów społecznych PTTK nad zabytkami kultury i przyrody, poprzez powoływanie w 1959 r. i okresie obchodów Millenium (1960—1966) przez każdy Zarząd Oddziału przynajmniej jednego nowego opiekuna rocznie, co powinno powiększyć liczbę opiekunów o ponad półtora tysiąca,

4. przeprowadzenia siłami aktywu społecznego inwentaryzacji krajoznawczej swego terenu, szczególnie w zakresie miejsc związanych z walkami Narodu o wyzwolenie społeczne i narodowe (pola walk, miejsca straceń, mogiły poległych bojowników, miejsca związane z pobytem wybitnych działaczy ruchu rewolucyjnego społecznego itp.).

Zarząd Główny występuje z powyższym apelem, jest przekonany, że jego

inicjatywa zostanie rozszerzona zobowiązaniami poszczególnych ogniw terenowych Towarzystwa i dzięki solidarnemu wysiłkowi całego aktywu społecznego PTTK, nasza organizacja zajmie w realizacji czynu zjazdowego, godne jej miejsce.



Powyzsza uchwała została podjęta po rozważeniu możliwości Towarzystwa i najpilniejszych potrzeb społecznych. Wykonanie podjętej uchwały leży w granicach możliwości każdej jednostki organizacyjnej PTTK.

O ile wszystkie Zarządy Oddziałów podejmą hasło zakładania stacji turystycznych, może przynieść to ogromne oszczędności w nakładach inwestycyjnych państwa, znacznie poszerzyć bazę noclegową i ożywić ruch turystyczny w terenach mało uczęszczanych.

Szkolenie organizatorów turystyki w zakładach pracy należy rozpatrywać w ścisłym powiązaniu z uchwałą o współpracy z CRZZ. Ogólny brak takich organizatorów w chwili obecnej jest „wąskim gardłem” turystyki masowej,

OBNIŻENIE SKŁADKI PTTK DLA RENCISTÓW

Stosowane ostatnio przez władze państwowe przepisy o zwalnianiu z pracy osób, które przekroczyły wiek ustawowy powodują, że w szeregach zwalnianych znajdują się często nasi wartościowi i długoletni członkowie, dla których opłacanie składki w wysokości 36 zł stanowi poważną pozycję w budżecie. W związku z tym pragnąc ułatwić im dalsze należenie do PTTK i wykorzystać w dalszym ciągu ich pracę, zamiłowania i doświadczenie w dziedzinie krajoznawstwa i turystyki, Zarząd Główny PTTK postanawia obniżyć składkę członkowską dla rencistów korzystających z renty do wysokości 12 zł rocznie“.

Powyższa uchwała została podjęta przez Zarząd Główny na wniosek działacza Okręgu Kieleckiego.

ZNIŻKI DLA DZIECI

Zarząd Główny PTTK uchwalił, iż dzieci do lat 15, wędrujące wraz z rodzicami, członkami PTTK, korzystają ze zniżek noclegowych w obiektach PTTK - ZUT w tej samej wysokości co rodzice - członkowie Towarzystwa,

SCHRONISKO IM. ALEKSANDRA JANOWSKIEGO

Na wniosek działaczy i aktywu turystycznego woj. kieleckiego Plenum przyjęło następującą uchwałę:

„Zarząd Główny PTTK zebrany w dniach 8 i 9 listopada 1958 r. na plenarnym posiedzeniu we wsi Święta Katarzyna postanawia, iż nowo wybudowane schronisko PTTK, w którym odbywają się obrady, ma nosić imię Aleksandra Janowskiego. W związku z tym pełna nazwa będzie brzmieć:

Polskie Towarzystwo Turystyczno-Krajoznawcze. Schronisko turystyczne im. Aleksandra Janowskiego w św. Katarzynie,

DWA ODDZIAŁY PTTK W STOLICY

Zarząd Główny zatwierdził dokonane w dniu 19 grudnia 1957 r. wydzielenie z terenu działalności Oddziału Stołecznego terytorium Dzielnicy Rad Narodowych STARE MIASTO, WOLA i ŻOLIBÓRZ w odrębny Oddział Staromiejski i ustalił nazwy obu Oddziałów:

1. Oddział PTTK — Warszawa Śródmieście,
2. Oddział PTTK — Warszawa Stare Miasto.

Oddziały te, jako jednostki wydzielone, będą posiadały prawo bezpośredniego kontaktowania się z Zarządem Głównym i bezpośrednio mu podlegały oraz będą miały prawo pobierania części

składki członkowskiej przynależnej Okręgom.

Uchwała opiera się o przepisy nowego Statutu PTTK (Rozdz. X art. 69).

Warto wspomnieć przy tej okazji, iż w Warszawie działa również trzeci Oddział PTTK, a mianowicie Oddział Międzuczelniany, grupujący Koła PTTK na wszystkich wyższych uczelniach Stolicy.

WSPÓŁPRACA Z CENTRALNĄ RADĄ ZWIĄZK. ZAWODOWYCH

Najistotniejszym obowiązkiem statutowym i zadaniem programowym PTTK, najbardziej fachowej, społecznej organizacji turystycznej w Polsce, jest upowszechnianie turystyki i krajoznawstwa wśród szerokiej mas pracujących, a więc — członków Związków Zawodowych.

Słuszną postawą ideową aktywu Towarzystwa spowodowała, że największe osiągnięcia PTTK, wyniki ze ścisłej współpracy ze Związkiem Zawodowymi, pogłębionej i rozszerzonej dzięki uchwałom Sekretariatu CRZZ z dnia 5.I.1955 r. o tworzeniu Kół PTTK w zakładach pracy.

W oparciu o dotychczasowe osiągnięcia i nabyte doświadczenia, Zarząd Główny widzi możliwość i potrzebę dalszego rozwijania działalności Towarzystwa w środowiskach związkowych dla dobra mas pracujących, w oparciu o pomoc i opiekę Centralnej Rady Związków Zawodowych.

W tym celu Zarząd Główny PTTK widzi konieczność ustalenia nowych zasad szerszej współpracy ze Związkami Zawodowymi i zobowiązuje Prezydium do wystąpienia wobec władz CRZZ w kierunku ustalenia metod i form współpracy Towarzystwa ze Związkami Zawodowymi, obowiązujących zarówno jednostki organizacyjne PTTK, jak też instancje Związków Zawodowych.

Zarząd Główny wyraża przekonanie, że ściślejsze związanie się Towarzystwa z ruchem związkowym, przyczyni się do realizacji statutowych obowiązków Zw. Zaw. poprzez stworzenie warunków do pełniejszego i lepszego rozwoju turystyki masowej w Polsce, a tym samym stanowić będzie wkład PTTK w dzieło rozwoju Państwa, nakreślonego przez XII Plenum KC PZPR.

SPOŁECZNY FUNDUSZ ROZWOJU TURYSTYKI

Wobec potrzeby właściwego wykorzystania wpływów z Funduszy Turystycznych, Plenum ZG PTTK uchwala co następuje:

1. z dniem 1.I.1959 r. likwiduje się Fundusz Narciarski i Fundusz Morski,

2. utrzymuje się Społeczny Fundusz Rozwoju Turystyki, jako centralny, oparty na nowych zasadach regulaminowych,

3. sumy, jakie wpłynęły do dnia 31.XII.1958 r. na Fundusz Narciarski i Fundusz Morski pozostawia się do wykorzystania zainteresowanych Komisji.

4. wszystkie jednostki i placówki PTTK powinny dołożyć wszelkich starań, w celu propagowania SFRT i sprzedaży znaków wartościowych Funduszu,

5. ustala się obowiązek dobrowolnego naklejania znaków wartościowych Funduszu jak następuje:

- a) na wnioski o karty turystyczne — 10 zł,
- b) na wnioski o wyjazdy zagranicę — 20 zł,
- c) na skierowania na wczasy turystyczne — 5 zł,
- d) na rozliczenia wycieczek w ORT — 20 zł.

6. Zarząd Główny upoważnia Prezydium do rozszerzenia zakresu opodatkowanych dobrowolnie usług oraz ustalenia wartości znaków.

7. Równocześnie uchwała się Regulamin Społecznego Funduszu Rozwoju Turystyki.

REGULAMIN Społecznego Funduszu Rozwoju Turystyki

§ 1. Celem Funduszu jest uzyskanie środków finansowych na budowę, remonty i wyposażenie stacji, obozowisk turystycznych oraz tworzenie wypożyczalni sprzętu turystycznego.

§ 2. Fundusz powstaje:

- a) z dobrowolnej rozprzedaży znaków wartościowych Funduszu (nalepek),
- b) z uiszczonych przez naklejanie tychże znaków, na odpowiednie dokumenty, dopłat za niektóre czynności biur PTTK, których wykaz i wysokość ustala Prezydium ZG PTTK,
- c) z dobrowolnych wpłat, darowizm itp.

§ 3. Znaki wartościowe Funduszu rozprowadza ZG PTTK poprzez Okręgi PTTK drogą komisji.

§ 4. Znaki te rozprowadzane są przez jednostki i placówki PTTK bez prowizji — ponieważ Fundusz ma charakter społeczny.

§ 5. Sumy uzyskane ze sprzedaży znaków wartościowych Funduszu oraz innych źródeł wpływają na osobne konto w ZG PTTK.

§ 6. Funduszem dysponuje ZG PTTK, przy czym zebrane sumy nie mogą być wykorzystane na inne cele, jak tylko te, które przewiduje § 1 Regulaminu.

WYTYCZNE DO DZIAŁALNOŚCI PTTK W ROKU 1959

Plenum Zarządu Głównego PTTK po przeprowadzeniu dyskusji nad projektem „Wytycznych do działalności PTTK

na rok 1959", przedłożonym przez Prezydium Zarządu Głównego — zatwierdza go wraz z poprawkami wniesionymi, zgodnie z pkt. II niniejszej uchwały, jako obowiązujące. „Wytyczne Zarządu Głównego do działalności PTTK na rok 1959”.

Wszystkie ogniwa organizacyjne PTTK, Koła, Kluby, Oddziały, Okręgi i Komisje Społeczne powinny w oparciu o „Wytyczne” opracować roczne plany swej działalności:

I. Planowaniu w skali ogólnokrajowej podlegają:

1. **Imprezy turystyki kwalifikowanej** — organizowane przez Zarządy i Komisje: Oddziałów, Okręgów, Zarządu Głównego — w celu opracowania i wydania „Ogólnokrajowego Kalendarza Imprez PTTK na rok 1959”.

2. **Kursy szkoleniowe** — organizowane przez Zarządy i Komisje: Oddziałów, Okręgów i Zarządu Głównego oraz Kluby specjalistyczne — w celu skoordynowania całokształtu akcji szkoleniowej, zabezpieczenia środków oraz przygotowania materiałów pomocniczych (skrypty itp.).

3. **Wydawnictwa** — przygotowywane przez ogniwa terenowe i Zarząd Główny — w celu zabezpieczenia właściwej ich realizacji, zgodnie z obowiązującymi w tym zakresie zasadami (Okólnik nr 8 ZG PTTK z dnia 18.VIII.58 r.).

4. **Znakowanie i odnawianie szlaków turystycznych** — wykonywane przez Oddziały PTTK — w celu zabezpieczenia środków i koordynacji poszczególnych prac.

5. **Inwestycje i remonty kapitalne** — zgodnie z wydanymi w tej sprawie instrukcjami ZG PTTK.

6. **Zakładanie stacji turystycznych** — zgodnie z wytycznymi ZG PTTK z dnia 22.VII. 1957 r.

II. Prezydium ZG PTTK wprowadzi do „Wytycznych” wnioski i poprawki zgłoszone na Plenum oraz nadesłane na piśmie przez członków Zarządu Głównego w terminie do 20.XI.58 r., po przednim ich przeanalizowaniu.

III. Jednocześnie Plenum ZG PTTK zobowiązuje Prezydium do opracowania terminarza sporządzania planów działalności komórek organizacyjnych PTTK tak, aby najpóźniej w marcu 1959 r. zostały opracowane zbiorcze plany działalności Towarzystwa w zakresach wymienionych w p. I.



Mimo, iż kalendarz opracowywania planów nie został jeszcze ogłoszony, to warto już rozpocząć przygotowywanie planów szczególnie w Kolach, Klubach i Oddziałach.

„Wytyczne” po uzupełnieniach i poprawkach zostaną wydrukowane i rozsyłane prawdopodobnie jeszcze w grudniu br. do wszystkich jednostek organizacyjnych Towarzystwa.

KOMITET OBCHODU TYSIĄCLECIA PAŃSTWA POLSKIEGO

III Plenum Zarządu Głównego powołało Komitet PTTK Obchodu Milenium, którego zadaniem będzie opracowanie planów i programów działalności Towarzystwa na okres 1960—66 oraz jak najszersze włączenie naszej Organizacji do ogólnopolskiego programu obchodu.

W skład Komitetu wchodzi wybitni naukowcy, posłowie na Sejm — aktywiści PTTK oraz zasłużeni działacze-krajoznawcy.

A oto skład Komitetu:

1. prof. dr Stanisław Arnold — Warszawa, 2. mgr Zygmunt Beczkowicz — Warszawa, 3. mgr Tadeusz Belke — Katowice, 4. poseł mgr Andrzej Benesz — Koszalin, 5. dr Janina Bieniarzówna — Kraków, 6. dr Franciszek Błoński — Rzeszów, 7. mgr Adam Dubowski — Poznań, 8. prof. dr Jan Dylak — Łódź, 9. mgr Witold Figlewski — Warszawa, 10. prof. dr Walery Goetel — Kraków, 11. dr Lucjan Górnisiewicz — Katowice, 12. prof. dr Stanisław Herbst — Warszawa, 13. inż. arch. Feliks Kanclerz — Warszawa, 14. prof. dr Jadwiga Kobendza — Warszawa, 15. mgr Władysław Korcz — Zielona Góra, 16. Szymon Koszyk — Opole, 17. poseł mgr Łukasz Kumor — Kielce, 18. prof. dr Stanisław Leszczycki — Warszawa, 19. poseł mgr Tadeusz Nowakowski — Piotrków Trybunalski, 20. mgr Władysław Olendzki — Warszawa, 21. prof. dr Jan Pazdur — Kielce, 22. prof. dr Ludwik Sawicki — Warszawa, 23. Adam Słomczyński — Warszawa, 24. Kazimierz Staszewski — Warszawa, 25. Stanisław Szwalbe — Warszawa, 26. Emilia Sukiertowa-Biedrawina — Olsztyn, 27. dr Stanisław Szymański — Warszawa, 28. dr Adam Tomczak — Toruń, 29. Henryk Tomkiewicz — Warszawa, 30. mgr Przemysław Trzeciak — Warszawa, 31. prof. dr Wojciech Walczak — Wrocław, 32. prof. dr Tadeusz Wilgat — Lublin, 33. mgr Jan Wojnarski — Gdańsk, 34. dr Jerzy Zienkiewicz — Szczecin.

W najbliższym czasie nastąpi wybór Przewodniczącego Komitetu oraz podział na zespoły robocze. O pracach Komitetu będziemy stale informować na łamach „Biuletynu”.

„NIE PRZECHODZIMY OBOJĘTNIE OBOK ZABYTEKÓW”

Pod takim hasłem Polskie Radio zorganizowało konkurs dla słuchaczy audycji — „Muzyka i Aktualności”. Do wymienionego konkursu włączyło się PTTK — Komisja Opieki nad Zabytkami — przyznając uczestnikom konkursu nagrody: komplet map Krajoznawczych Polski oraz wydawnictwa albumowe.

Słuszna i cenna inicjatywa redakcji „Muzyka i Aktualności” zostanie niewątpliwie powtórzona i rozszerzona w latach następnych.

J. K.

NOWY CENNIK ZA PRZEWODNICTWO PTTK

Zgodnie z uchwałą Prezydium ZG PTTK z dnia 8.X.1958 r. wprowadzone zostały z dniem 1 listopada br. nowe opłaty za przewodnictwo miejskie, terenowe oraz górskie. Równocześnie z dniem 1 listopada 1958 r. wprowadzony został Fundusz Przewodnicki oparty na specjalnym regulaminie. Opłata za przewodnictwo miejskie i terenowe wynosi:

dla miast I kategorii — zł 20 za godz., a dla miast II kategorii — zł 18 za godz.

Za oprowadzanie w języku obcym stawki są wyższe o 100%.

Przewodnicy terenowi otrzymują stawki takie, jak w miastach kategorii II. Do miast kategorii I należą: Warszawa, Kraków, Poznań, Gdańsk, Wrocław, Katowice i Łódź. Wszystkie pozostałe miejscowości zalicza się do kat. II. Przy wycieczkach w teren, trwających dłużej niż jedną dobę, obowiązuje wynagrodzenie zryczałtowane w wysokości zł 200 — za pełną dobę.

Opłata za przewodnictwo górskie została zryczałtowana i wynosi za przewodnictwo tatrzańskie zł 225 — za dobę, za przewodnictwo na terenie innych gór — zł 180.

Nowowprowadzony Fundusz Przewodnicki służy rozwojowi i szkoleniu przewodników w ramach działalności Koła Przewodników PTTK.

J. D.

NOWE STAWKI DLA WYKŁADOWCÓW NA KURSACH PTTK

Biorąc pod uwagę szerokie zadania stojące przed naszym Towarzystwem w dziedzinie szkolenia aktywu turystycznego i związana z tym konieczność uzyskania wykładowców na odpowiednim poziomie, Prezydium ZG PTTK uchwaliło nowe stawki wynagrodzeń dla wykładowców na kursach PTTK.

1. Stawka za 1 godzinę wykładową (45 minut) wynosi do 35 zł;

2. stawka za 1 godzinę (45 minut) zajęć seminaryjnych wynosi do 25 zł;

3. stawki za prowadzenie wycieczek przyjmuje się w wysokości obowiązującej dla przewodników (bez narzutów ORT). Nowe stawki obowiązują od 1 stycznia 1959 r.

REKORDOWA IMPREZA

Warszawa — na zakończenie jesienne-go sezonu turystycznego odbył się w dn. 11 i 12 października Zlot Turystów Okręgu Warszawskiego PTTK na trasach przebiegających przez Puszcze Kampinoską.

Zlot zorganizowany z okazji 15-rocznicy utworzenia Ludowego Wojska Polskiego miał w swym programie uczczenie pamięci żołnierzy, partyzantów, powstańców i bojowców poległych w Kampinosie.

Dzięki doskonałej propagandzie i udziałowi harcerstwa, Zlot był rekordową imprezą. Wzięło w nim udział ponad 5 000 uczestników.

(Dokończenie na str. 4)

Aktywni społecznie PTTK z Grodziska, Milanówka i Żyrardowa należą się słowa uznania za sprawną organizację tak wielkiej imprezy.

TU „CEGIELSKI“

— Na II Konferencji Samorządu Robotniczego największych zakładów przemysłowych woj. poznańskiego i jednych z największych w Polsce Zakładów „H. Cegielski” w Poznaniu, oprócz wielu innych tematów poruszanych w dyskusji, padły też słowa na temat turystyki, krajoznawstwa, campingu i czynnego wypoczynku świątecznego dla załogi.

Sprawę tę poruszył poseł E. Taszer — przewodniczący Rady Zakładowej Fabryki Wagonów, a równocześnie członek Oddziału — HCP.

Pragniemy również zakomunikować, iż Zarząd Główny TPPR, w uznaniu zasług Zarządu Oddziału PTTK-HCP w krzewieniu idei przyjaźni polsko-radzieckiej przyznał aktywistom Oddziału złote odznaki TPPR.

Odznaki otrzymali kol.: Zb. Rumiewicz, A. Koszarski, B. Wlazliński, H. Potrawiak, R. Kędziora.

Składamy ww serdeczne gratulacje,
Zb. R.

UWAGA FOTOAMATORZY!

Komisja Turystyki Kajakowej ZG PTTK organizuje **Konkurs Fotograficzny** o tematyce kajakowej. Warunki są następujące: udział mogą brać jedynie fotoamatorzy, do konkursu będą dopuszczane fotografie wykonane po 1950 r. formaty od 13x18 do 30x40 cm, niepodklejone.

Fotogramy powinny przedstawiać krajobraz wodny i nadwodny, obiekty zabytkowe kultury i przyrody znajdujące się na szlakach wodnych, oraz turystę-kajakowca w akcji i życie obozowe.

Termin nadsyłania prac do dnia 1.III 1959 r.

Nagrody: namiot, materac, plecak, śpiwór itp. Szczegóły poda KT Kajakowej ZG PTTK w specjalnej ulotce. **Informacji udziela KT Kaj., Warszawa, ul. Senatorska 11.**

NASI KORESPONDENCI

Na apel Redakcji ogłoszony w 1-szym numerze posypały się nowe materiały i nowe nazwiska korespondentów:

9. B. Wasilewski — Lublin,
10. Zb. Rumiewicz — Poznań,
11. H. Klimkiewicz — Łódź,
12. A. Chwastyk — Zielona Góra,
13. W. Szoska — Nowy Sącz,
14. W. Gierz — Gdynia,
15. J. Śliwiński — Zakopane,
16. Z. Surowiecki — Łódź.

Wszystkim Czytelnikom, którzy nadawali nam materiały, oraz pozdrowienia i życzenia, Redakcja składa serdeczne podziękowanie,

W ZG PTTK odbyła się konferencja prasowa, na której kol. mgr A. Rozmarynowicz — Przewodniczący Komisji Turystyki Narciarskiej Zarządu Głównego udzielał informacji o przygotowaniach do zbliżającego się sezonu zimowego.

Oto niektóre z nich:

— W Zakopanem, po raz pierwszy w Polsce będzie obradować w dn. 6—12.IV.59. V Międzynarodowy Kongres Nauczania Narciarstwa.

Jak się przypuszcza, na Kongres przyjedzie ok. 80 przedstawicieli organizacji narciarskich całego świata.

— 7144 osoby będą mogły w nadchodzącym sezonie zimowym spędzić urlop w czasach narciarskich zorganizowanych przez PTTK. 6039 miejsc przewidzianych jest dla uczestników obozów szkoleniowych, 275 miejsc dla amatorów wczasów wędrownych i 1000 dla czynnego aktywu PTTK — na wczasy indywidualne.

Pierwsze turnusy narciarskie PTTK rozpoczną się 25 grudnia br., po skierowania można zgłaszać się od 1 grudnia. Cena ulgowa 14-dniowego pobytu na szkoleniowym obozie narciarskim, czy wczasach wędrownych wynosić będzie przypuszczalnie 335 do 375 zł. Skierowania pełnopłatne będą droższe o 362 złote.

— Około 200 turystów-narciarzy będzie mogło w zbliżającym się sezonie zimowym wyjechać do Bułgarii i Rumunii — w Alpy Transylwańskie i Góry Rodophe. 200 innych do ZSRR — w Karpaty na Czarnohorę i na Krym lub Kaukaz. Wyjazdy te zorganizowane będą w formie wymiany bezdekwizowej.

— W zimie do dyspozycji turystów będzie stało 68 schronisk z ponad 5200 miejscami (w tym 56 schronisk z pełnym wyżywieniem). Liczba ich powiększa się o schroniska na Prehybie — 80 miejsc i na Turbaczu — 120 miejsc, co tym samym otwiera piękne tereny Beskidu Sądeckiego i Gorców dla turystyki narciarskiej.

— Dom Turysty w Zakopanem ma utworzyć wreszcie swoje podwoje w bieżącym sezonie, o ile wykonawca — krakowski MZBM — znów nie zawiedzie. Dom dysponuje 600 miejscami noclegowymi, w tym 22 pokoje dwuosobowe z kawiarnią, restauracją, narciarnią, garażami itp. W sezonie letnim przewiduje się zakup 3 samochodów „Warszawa” do wynajęcia np. na wycieczkę do Morskiego Oka.

— W sezonie bieżącym rozpocznie pracę pierwsza Szkoła Narciarska PTTK w Szczyrku, mogąca przeskokić w ciągu zimy ok. 3000 chętnych opanowania tajników jazdy na nartach. Pieczę nad nimi roztoczą wysoko kwalifikowani instruktorzy narciarscy. Należy mieć nadzieję, że szkoła ta nie będzie jedyną i wkrótce powstaną podobne w innych zimowiskach.

— Tegoroczna powódź poważnie uszkodziła wiele nartostrad i szlaków narciarskich. Straty sięgają kwoty 300 tys. złotych. Roboty remontowe i kon-

serwatorskie są już na ukończeniu, a nadto zostanie oddanych do użytku 5 nowych szlaków w Beskidzie Sądeckim, są to: 1. Eljaszówka — Sucha — Dolina — Piwniczna; 2. Wielki Rogacz — Niemcowa — Piwniczna z wariantem na Ryto; 3. Jaworzyna Krynicka — Muszyna; 4. Runek — Żegiestów; 5. Makowica — Ryto.

— PTTK i PZN myślą usilnie o zmniejszeniu wypadków na szlakach narciarskich. W oparciu o doświadczenia roku ubiegłego, na uczęszczanych trasach działać będą kontrolerzy ruchu narciarskiego, zwracając uwagę na nieodpowiedni sprzęt, ostrzegając przed niebezpiecznymi zjazdami, przywołując do porządku niesubordynowanych na szlaku. Powołanie kontrolerów ruchu narciarskiego było w ub. roku przyjęte z dużym uznaniem przez turystów-narciarzy, mniej przychylnie przez „piratów”.

— Mimo wieloletniej wytężonej pracy szkoleniowej kadra instruktorów KTN-PTTK, pracujących społecznie, licząca dziś około 250 osób, jest ciągle niewystarczająca w stosunku do stale wzrastającej liczby pragnących się uczyć jazdy na nartach. Toteż KTN będzie w dalszym ciągu kontynuowała szkolenie, organizując specjalne kursy dla kandydatów na instruktorów.

— Ukazał się już pierwszy numer „Biuletynu Informacyjnego Instruktorów”. Planowane jest wydanie 6 numerów „Informatora” w sezonie 58/59 w odstępach miesięcznych. Jest to wydawnictwo wewnętrzne Podkomisji Szkoleniowej KTN. Zawiera ono tłumaczenia fachowych artykułów z narciarskich wydawnictw zagranicznych, nowości z dziedziny metodyki nauczania, techniki jazdy, sprzętu itp.

— W Wieżycy — Szwajcaria Kaszubska — projektuje się zorganizować ośrodek Szkolenia Narciarstwa Nizinnego.

— W następstwie statutowych i organizacyjnych zmian w PTTK, KTN organizuje Turystyczne Kluby Narciarskie. W chwili obecnej zorganizowanych i działających jest 7; z początkiem roku 1959 wzrost ich liczby przewiduje się do 30.

— 8 lutego 1959 r. upływa 50 lat od tragicznej śmierci Mieczysława Karłowicza — wielkiego kompozytora, miłośnika gór, narciarza, organizatora i współzałożyciela TOPR. Dla uczczenia tej rocznicy zostanie zorganizowana wielka sztafeta, która z kresów Suwalszczyzny, poprzez Warszawę, Kraków, poniesie znicz na spotkanie turystów-narciarzy z ratownikami.

— Raid Tatrzański na Hali Kondratowej rozpocznie się 10 kwietnia 1959 r.